

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РИЛА-1898”- ГРАД ДОЛНА БАНЯ

ГОДИШЕН ДОКЛАД

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РИЛА-1898”ГРАД ДОЛНА БАНЯ ЗА 2018 ГОДИНА

Уважаеми дами и господа,

Изминалата 2018 година беше юбилейна за нашето читалище. Чествахме неговата 120-та годишнина и достойно я отбелязахме с множество събития, посветени на юбилея. Много хора бяха съпричастни към това, което се случваше, но най-щастливи бяха самодейците – деца и възрастни, които представиха наученото и постигнатото от сцената. През годината в читалището бяха осъществени много мероприятия – и организирани от нас, и участия в общински и регионални събития. С такава активност ние изпълняваме основната си цел – работа за развитие и обогатяване на културния живот, запазване на обичаите и традициите ни, приобщаване на гражданите към ценностите и постиженията на изкуството и културата, както и осигуряването на достъп до информация.

През 2018 година читалището осъществяваше своите дейности съгласно приетият план за развитие на читалищната дейност през 2018 г., приет от Общото събрание и представен в Община Долна баня. Настоятелството на читалището е изпълнителният орган, който със своите решения прави възможна цялостната организация на дейността. Свиква Общо събрание, осигурява изпълняването на неговите решения, подготвя и внася проект за бюджета и отчета за дейността. От 15.03.2018 г. – последното отчетно-изборно събрание, председател е Маргарита Стефанова, а членове са Даричка Грозева, Милена Иванова, Дона Торошанова, Ангелина Драганова, Славчо Гаджанов и Даниела Методиева. За отчетния период Настоятелството е провело 6/шест/ заседания, вземайки решения за цялостната организация на дейността – изразходване на средствата от бюджета, ремонтни дейности, културно-творческата дейност и инициативи насочени към децата в школите и съставите, текущи задачи и организационни въпроси. Тук е мястото да благодарим за отделеното време, за труда и отговорността на всички членове на Настоятелството.

В срок бяха внасяни ежемесечните отчети за изразходваните от бюджета средства в община Долна баня.

Съгласно ЗНЧ имаме редовно отчетени 152 члена - от които 22 почетни и 130 с платен членски внос. През годината бяха приети пет нови членове.

Към 31.12.2018 г. читалищната библиотека разполага с 36 087 тома литература, набавени библиотечни документи 266, от тях 266 книги. Броят на читателите е 282, а посещенията в библиотеката за 2018 г. са 7528. За съжаление имаме тенденция на намаляване на нашите читатели, поради намаляване на реално живеещото население в града.

През 2018 г. спечелихме проект по програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност” на стойност 1566,00 лева, като с отпуснатите средства закупихме 125 предимно българска литература. Новите книги закупени със средства на читалището през отчетния период са 42 бр. художествена литература. И през изминалата година наши редовни читатели, дариха книги от личните си колекции. Благодарим на дарителите - Мария Захариева, Филип Попов, Венета Стринска, Милена Ракова, Ваная Тайя, Център за обществена подкрепа - Долна баня, Иван Стаменов, Цветанка Стефанова, Рангел Угляр, както и на Ивелина Дамянова, която дари на библиотеката 4 екземпляра от първата си стихосбирка.

През годината прочистихме фонда на библиотеката от 361 скъсани и овехтели детски книги.

Библиотеката към НЧ „Рила-1898” продължава да е единствения културно-информационен център в града, който осигурява библиотечно-информационното обслужване на населението в общината. Част от услугите, които предлагаме са:

- търсене на информация в областта на социалното и здравно осигуряване;
- счетоводна информация и сметки;
- в помощ за търсене на необходими документи за работа в чужбина;
- попълване на различни видове бланки и формуляри;
- резервации на самолетни билети;
- поръчки на книги онлайн на читатели;
- търсене на информация за свободни работни места, написване на автобиографии и мотивационни писма;
- справки за различни нормативни документи;
- изработване и дизайн на различни рекламни брошури, покани, обяви, грамоти и визитки, рекламни флаери, некролози;
- набиране и оформяне на реферати и курсови работи.

Чрез срещи в библиотеката по различни поводи и годишнини показваме на децата богатството на книгата, както и това, че читалнята може да бъде привлекателно място за срещи по между им за развлечение и забавление. Опитваме се да проявяваме разбиране към малките ни читатели, но срещаме известни затруднения с връщането на книгите.

В читалнята сме създали условия за написване на домашни на ученици, помощ в правенето на проекти по различните учебни дисциплини. Консултираме ги за ползване на възможностите на различните учебни сайтове, за търсене на информация свързана с учебния процес. С помощта на двата компютъра в читалнята предоставени ни по програма „Глобални библиотеки разясняване правилата за безопасно сърфиране в интернет. Организирахме мероприятия за началният курс ученици за различни годишнини, празници, използвайки интерактивни методи за привличане на тяхното внимание и информираност. Състояха се срещи по повод 390 години от рождението на Шарл Перо, нощ на книгите за Хари Потър, 145 години от обесването на Васил Левски, Седмица на четенето, Деня на народните будители и др.

Отбелязахме с витрини и брошури 170 години от рождението на Христо Ботев, международния ден за безопасен интернет, Свети Валентин, международния ден на детската книга, деня на библиотекаря, международния ден за борба с наркоманиите и наркотрафика, международния ден за борба със СПИН;

На разположение на учениците са подготвените от нас списъци с препоръчителна литература по учебната им програма, като се опитваме да осигурим всички книги от тези списъци.

Разясняваме правата и задълженията на всеки нов читател, както и начините за ползване на библиотечните документи. Запознаваме ги с работата със справочната литература и начина на нейното използване.

Функционира интернет страница на читалището, където всеки може да получи информация за дейността и изявиите ни. Периодично допълваме и профила на читалището във фейсбук.

През юбилейната 2018 г. продължиха да работят активно и с настроение детските състави за модерни танци с ръководител Радостина Велчева, за латиноамерикански танци с ръководител Даниела Методиева, за народни танци с ръководители - Андрей Марков и в рамките на месец Любослава Стринска, театрална работилница с ръководител Маргарита Стефанова, школа по рисуване с ръководител Маргарита Стефанова, дамската група за градски песни с ръководител Ангел Бояджиев, както и дневната седянка, 2 групи за народни танци за възрастни с ръководители Даниела Стоилова и Андрей Марков и практика по йога с инструктор Георги Методиев.

Традиционно новата 2018 година започна с обичая „Разпяване на пръстените“ - на 1 януари се състоя наричането на пръстените, а за наша радост децата, които украсиха сами своите дрянови клонки в работилница ни за сурвачки, пожелаха здраве и сурвакаха всички присъстващи.

За 140-та годишнина от Освобождението на Долна баня от османско робство, изготвихме информационна брошура, която размножихме и раздадохме жители и гости на града, в която подробно описахме събитията през паметния 12 януари. Сами направихме венец, който поднесохме на паметната плоча на опълченците от Долна баня.

През февруари организирахме вълшебна вечер в омагьосващият свят на Хари Потър, в която се включиха деца, почели фентъзи романите от Джоан Роулинг, За участниците бяхме подготвили много изненади и забавни магични игри.

С кратък възпоменателен ритуал и поднасяне на цветя пред паметната плоча на Васил Левски, отбелязахме 145 години от обесването на Апостола. Джулия Павлова и г-жа Александра Драганова рецитираха стихотворения, посветени на Дякона, а всички присъстващи преклониха глава и положиха цветя в знак на почит пред Апостола на свободата.

С Баба Марта гостувахме на децата от първи и втори клас на СУ „Неофит Рилски“, които с радост ни посрещнаха в класните си стаи.

За поредна година съвместно със СУ „Неофит Рилски“ и ДГ „Юрий Гагарин“ организирахме концерт, посветен на националния ни празник - 3-ти март, в който взеха участие съставите ни за модерни и латино танци.

За 8-ми март, подарихме на всички дами изложба на картини и ръкоделия изобразяващи жени и цветя - нарекохме я „Нежна като цвете“.

В края на месец март дамската група за градски песни „Сладък спомен“ зарадва своите почитатели с изпълнен с пролетно настроение концерт „Време за релакс“, в който се включиха и дамите от любителския състав за народни танци с ръководител Даниела Стоилова.

В началото на април отново заработи работилничка „Писани яйца“, в която желаещите да се включат със всяка изминала година стават все повече. Предпразнично подредихме изложба „Майсторийки за Великден“ на витрините на централния магазин.

На 14 април своята премиера направи спектакълът на Маргарита Стефанова „Най-доброто от най-доброто“, посветен на годишнината на читалището, с участието на актьорите от театралната работилница към читалището, които представиха пред публиката най-добрите скечове играни на сцената през годините. Настроението в залата и аплодисментите на публиката бяха най-хубавия подарък за всички актьори и техния ръководител.

С настъпването на месец май стартираха и мероприятията от Празничния ни календар посветен на 120-та годишнина на читалището.

На 4 май проведохме детската игра за забавление и развитие на мисленето „Мисли, търси, реши“, в която се включиха деца от 5-7 клас, които демонстрираха знания, наблюдателност и остър ум в отборните игри, които бяхме подготвили.

На 9 май в библиотеката при читалището беше подредена изложба на книги с автограф и на старопечатни книги, която имаха възможност да разгледат всички посетители на библиотеката.

На 11 май, бе открита изложба на стари афиши и костюми от постановки на самодейния театър към читалището „Театърът в сърцата ни“, която стана факт по идея на Маргарита Стефанова. В залите на музея бяха подредени афиши, снимки, реквизит и костюми от първото представление на театралния състав при читалището до днес. Изложбата бе посетена от долнобанци, както и много гости на града – първите посетители бяха служители на БАН, които бяха впечатлени от изложеното и факта, че преди години в града е кипял бурен културен живот. Снимките умилеха много от членовете на читалището, които се разпознаха по тях и благодариха за удоволствието което сме им доставили. Изложбата остана подредена до м. август.

В седмицата на „Изкуството като хоби, и хобито като изкуство” 15 – 18 май, отвориха врати арт работилници по:

- Квиллинг и биговане, като техниката беше демонстрирана от Елена Дамянова.
- Техника декупаж демонстрирана от Веселка Стоименова.
- Изработване на цветя и кошници от хартия и други материали - Дафинка Драганова демонстрира как се изработват кошници от ПВЦ ленти, а Венета Стоилова и Валентина Апостолова – изработка на цветя от хартия.
- Техника за рисуване на икони върху дърво демонстрирана от Ралица Груева.

За всички които имаха желание да изпробват всяка техника, бяхме подготвили заготовки и необходимите материали за целта. В края на седмицата всички включили се, бяха доволни от ползотворните срещи и си пожелахме те да станат ежеседмични, което вече е факт.

Със свои изпълнения на откритата сцената в с. Свети Спас, дамската група „Сладък спомен” се включи в празненствата, по случай празника на Долна баня - Спасовден.

На 23 май бе кулминацията на събитията посветени на 120-та годишнина на читалището. Преди началото на концерта всички наши гости имаха възможността да разгледат изложбата на фотоси "На сцената през годините", която ги очакваше във фойето на читалището. Спомени в снимки от архивите на читалището разходиха всички посетители назад във времето та чак до наши дни. В тържествен юбилеен концерт, за който началото на годината трескаво се подготвяха всички самодейни състави и школи показахме пред гражданите на Долна баня постигнатото. Тук е мястото да благодарим на дарителите – представители на местния бизнес: ЕЛ БАТ АД, Силвекс ООД, Агрофорест 86 ЕООД, ЕТ „Верка Драганова-2”, Строймаркет ДБ ООД, и ЗК „Обединение”, с чиято финансова подкрепа успяхме да осигурим декора за сцената, да поканим като гост ансамбъл „Славейче” - гр. Пещера, с художествен ръководител познатата на всички ни Елена Баренска, които изпълниха празника ни с настроение и цветове, както и да устроим коктейл за официалните ни гости, читалищни членове и самодейци, като за перфектната му организация се погрижиха нашите приятели от БО „Секвоя”, които подредиха празнично и по етикет залата, като осигуриха всичко необходимо за целта /от покривки до прибори/. Всяка една от жените беше приготвила блюдо с коктейлни хапки, с които отрупаха масите. Благодарим и на общината, за това, че ни предоставиха коктейлни маси, които допринесоха за празничната атмосфера, както и на Винпром Долна баня за напитките, с които почерпихме гостите. На празничния коктейл, с грамоти и медали за високи творчески постижения от името на Председателя на Съюза на народните читалища, бяха отличени най-дългогодишните читалищни дейци – ръководители на състави, артисти, танцьори и художници.

За четвърта поредна година отпразнувахме международния ден на детето -1 юни със „Забавен многобой”. В играта се включиха над 20 деца до 12 години и както премериха сили в различните игри и изпитания. Всички участници получиха грамоти и лакомства, а за победителите имаше и награди.

По повод 120-та годишнина на Ловно-рибарско дружество „Сокол” Долна баня, предоставихме безвъзмездно залата на читалищната сладкарница „Ротманс”, в която ловджиите подредиха впечатляваща изложба на трофеи.

Тяхното гостуване съвпадна с откриването на годишната изложба „Най-доброто” - 2017/2018, на възпитаниците от школата по рисуване, с ръководител Маргарита Стефанова, благодарение на което творбите на талантиливите ни деца очароваха и много гости на града ни. Изложбата краси фойето на читалището и в този момент в очакване на следващата.

За края на творческия сезон организирахме парти с торта, много танци и игри за всички малки и големи танцьори и художници. За своето старание и постоянство всяко дете получи грамота за участието си в празничния концерт, по случай 120 годишнина на читалището.

Летните месеци използвахме за да почистим и подредим музея, мазето на читалището, боядисахме сцената, почистихме и подредихме джоба й. Замазахме отворилите

се дупки по фасадата, по стените в коридора и гримьорните, пребоядисахме стените им, лакирахме входната врата и много други ремонтни дейности, които извършихме сами.

Прожектирахме лятно кино за децата от ЦНСТ и ЦОП Долна баня.

Новият сезон стартира на 13 септември, със забавната детска игра „Открий съкровището”, която поведохме на територията на Спортен комплекс – Долна баня, в която децата премериха сръчност, съобразителност и спортна форма. Испитанията, които подготвихме за тях ги затрудниха и измориха, но както обикновено съкровището беше открито! Бяхме подготвили грамоти и почерпка за всички и съдържанието на ковчежето със съкровище за победителите.

Дамската група „Сладък спомен” откри новия сезон с участието си в седмия фестивал на старата градска песен „Да попеем по съседски” в град Костенец, и както обикновено представянето им беше отлично - дамите получиха комплименти за добре подбрания репертоар, нежното изпълнение и стилното си излъчване.

През октомври с нови сили заработиха съставите по модерни, народни и латино танци, а театралната работилница и школата по рисуване направиха първите си срещи през ноември.

По случай 120-годишнината на нашето читалище отличихме с грамоти и книги най-четящите деца на Долна баня за лятната ваканция.

На 18 октомври в библиотеката се състоя представянето на дебютната стихосбирка на нашата съгражданка Ивелина Дамянова „С оптимизъм”.

В седмицата на четенето през октомври в библиотеката гостуваха ученици от ПГ „Христо Ботев” и децата от втори клас на СУ „Неофит Рилски”.

На 29 октомври в салона на читалището Вариете Рекстън представи своето магическо шоу за малки и големи.

За деня на Народните будители - 1 ноември в читалнята на библиотеката гостуваха ученици от седми клас при СУ ”Неофит Рилски”, с които заедно отдадохме почит на светлите имена, чийто дела съхраняват българската книжнина и култура.

На 12 ноември дамската група за градски песни "Сладък спомен" гостува на Резиденция "Детелина" в с. Подгорие. Подарихме на възрастните хора концерт по повод празника на дома.

В Деня на християнското семейство, деца гостуваха на дневната седянка на жените в читалището. В духа на празника се опитахме да помогнем за приемствеността между поколенията. Говорихме за това, какъв е смисълът на този празник, играхме семейни игри. Според децата за пръв път прекарват повече от два часа без телефон, без да им е скучно, защото се запалиха по плетенето на чорап, калъф за телефон, лента за глава, косичник и др.

За Деня на християнското семейство издирихме и поздравихме най-дългогодишното семейство в града ни - Янка и Никола Цветанови, които са заедно от 62 години. Пожелахме им много здраве и още дълги години да са един до друг, а те ни благодариха за приятната изненада.

Коледният спектакъл на Маргарита Стефанова „Репортерите на Народно читалище „Рила-1898” предават на живо от двореца” направи своята премиера на 22 декември. Актьорите от театралната работилница и всички състави трескаво се подготвиха за този ден и пълната зала и бурните аплодисменти бяха подарък за техния труд. За поредна година всеки от участниците получи коледен подарък от Кмета на общината.

С „Работилница за сурвачки” приключи и 2018 година. На 31 декември гримьорната се оказа тясна да побере всички желаещи - деца, майки и баби, с които под звуците на коледни мелодии украсихме пъстри сурвачки.

През 2018 година Маргарита Стефанова продължи да организира посещения на театрални представления в Пазарджик за членовете и приятелите на читалището.

През изминалата година жените, които посещават дневната седянка не пропуснаха нито една от своите срещи, които винаги се превръщаха в малък празник. Благодарим на Александра Драганова, която уважи всяка годишнина на български писатели и поети. Отбелязахме заедно и всички национални празници и бележити дати.

През юбилейната 2018 г. с държавната субсидия, която получаваме, успяхме да изплатим заплатите на щатните служители и да покрием текущите разходи на читалището. С много икономии, и благодарение на финансовата подкрепа на дарители изплатихме обезщетението, което дължахме на Атанаска Годорова при пенсионирането ѝ, както и обезщетението за неизползван отпуск на Маргарита Стефанова. Отново с тяхна помощ обезпечихме всички мероприятия, посветени на годишнината на читалището.

През месец октомври получихме допълваща субсидия от Община Долна баня в размер на 1000,00 лева, която вложихме в ремонт и оборудване на малката зала, в подземната част на сградата на читалището /бившето барче/, като за целта:

- Закупихме материали, с които ремонтирахме и преобоядисахме стените и тавана на помещението;
- Подновихме и лакирахме всички дървени повърхности /рафтове, шкафове, бар, первази и др./;
- Свалихме старата боя и преобоядисахме прозорците на залата;
- Закупихме нов балатум, който положихме в помещението заедно с подложка за паркет за по-добра изолация;
- Закупихме 20 стола, както и тонколона, с която се извършва озвучаването на репетициите, които вече се провеждат в залата.

Изминалата 2018 година беше и интересна, и успешна, и изпълнена с предизвикателства и трудности за нашето читалище. Премина под знака на 120-та годишнина. Щастливи сме, че малки и големи все така идват тук, в читалището, за да се занимават с художествено - творческа дейност, да ползват библиотеката, да посещават изложбите и да пълнят залата. Всички бяхме заедно и работихме упорито.

Настоятелството благодари за всеотдайния труд на щатните служители на читалището и на ръководителите на състави. Благодарим на Кмета и Общински съвет - Долна баня за предоставената допълваща субсидия, за допълнителната работна ръка, за осигуреното гориво за отопление на салона както и за подаръците за участниците в коледния спектакъл. Благодарим на дарителите на читалището за тяхната щедрост! Без значение дали помощта е финансова, материална, физическа, креативна или творческа, читалището е това, което всички ние познаваме днес!

Благодарим и на вас, че поддържате членството си в НЧ „Рила-1898”, и за това, че сте отделили от свободното си време, за да бъдете днес тук. Всички ние - членовете, правим възможното и работим за успехите, споделяме трудностите и се опитваме да подпомогнем решаването на проблемите.

Народно читалище „Рила-1898” съществува вече 120 години и днес ние го представяме. Пазим традициите, създадени от поколенията преди нас, стараем се да поддържаме жив пламък и вярваме в бъдещето си. Стремим се да бъдем значима част от културния живот в града ни. С усилията, идеите и труда на всеки от нас можем да постигнем много и да бъдем полезни за общността.

Председател:

/Маргарита Стефанова/

